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За даними Держкомстату 
України рівень безробіття про-
тягом 2009 р. знижується. У січні 
офіційно зареєстрованих без-
робітних налічувалось 900 тис., 
у вересні – вже 542 тис. На 10 
вакансій станом на жовтень пре-
тендують 75 осіб. За даними 
Міжнародної організації праці 
(далі – МОП) рівень безробіття в 
Україні на кінець ІІІ кварталу ста-
новить 9,1%. Для порівняння: за 
даними Євростату в країнах ЄС 
безробітних 9,7%. 

Але це тільки зареєстро-
ваних незайнятих громадян 
понад 0,5 млн. осіб. В Україні 
майже завжди було актуаль-
ним питання так званого при-
хованого безробіття. Щоб не 
скорочувати працівників (а зна-
чить, і не виплачувати їм ви-
хідну допомогу) роботодавці 
відправляють їх у відпустки за 
свій рахунок, часто їх просять 
написати заяву про звільнен-
ня за власним бажанням, і не 
всі вони відразу знаходять ро-
боту, особливо зараз в період 
кризи. До того ж не вивільнені 
реєструються як безробітні [2]. 
У цій ситуації особливого зна-

чення набуває діяльність орга-
нів, що надають посередницькі 
послуги з працевлаштування 
особам, які шукають роботу.

При класифікації суб'єктів 
трудового права залежно від 
складу суспільних відносин, що 
охоплюються предметом цієї 
галузі права, суттєве значення 
має їх поділ на такі категорії, 
як «трудові відносини» і «від-
носини, пов’язані з трудовими». 
Останні, у свою чергу, поділя-
ються на відносини, що (а) пе-
редують, (б) супроводжують і 
(в) випливають з трудових. До 
тих, що передують трудовим, 
належать відносини щодо за-
йнятості і працевлаштування. 

Залежно від цього С.М. При-
липко й О.М. Ярошенко виді-
ляють 2 рівні суб’єктів трудово-
го права – основні й неосновні 
[8, с. 108, 109]. До речі, принци-
пово схожої точки зору дотри-
муються й автори російського 
підручника з трудового права 
[6, с. 254]. Основними суб’єктами 
трудового права є сторони тру-
дових правовідносин – праців-
ники й роботодавці. Неосновні 
суб’єкти, у свою чергу, поділя-
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ються на похідні й допоміжні. До 
числа суб’єктів, правовий статус 
яких є похідним від статусу пра-
цівника, відносять, приміром, 
особу, яка шукає роботу. Ця 
особа й існує як передуюча пра-
вовій особистості працівника. 
Сутність суб’єктів допоміжних 
полягає в тому, що їх здатність 
до правоволодіння спрямована 
на обслуговування функціону-
вання основних як повноцінних 
учасників відносин у царині пра-
ці. До цих суб’єктів належать 
органи-посередники, що сприя-
ють працевлаштуванню безро-
бітних. У відносинах з працев-
лаштування ці органи (в т.ч. й 
зі спеціальною компетенцією) є 
допоміжними суб'єктами оскіль-
ки вони є учасниками зазначе-
них зв'язків тільки за наявності 
правового зв'язку хоча б з одним 
основним суб'єктом – працівни-
ком або роботодавцем.

О.М. Доброхотова суб'єктний 
склад відносин з працевлашту-
вання класифікує інакше. Це 
суб'єкт: (а) який працевлаштову-
ється, (б) що працевлаштовує, 
(в) що надає робочі місця (ро-
ботодавець) [7, с. 254]. Зазначе-
на термінологія не є загальною, 
тому що може бути застосована 
тільки до варіанту працевлашту-
вання за участю посередницьких 
органів, наприклад, до відносин 
з працевлаштування в рахунок 
квоти. Однак і тут основними 
суб’єктами відносин є роботода-

вець та особа, яка шукає робо-
ту. Крім того, іноді органом, який 
працевлаштовує, є сам робото-
давець, а, приміром, державна 
служба зайнятості – органом, 
що сприяє в працевлаштуванні. 
А це, слід погодитись, уже зо-
всім інші справа. Безумовно, що 
при працевлаштуванні в раху-
нок квоти особи, яка шукає ро-
боту, служба зайнятості має спе-
ціальну компетенцію і здійснює 
деякою мірою примусовий для 
роботодавця підбір кандидата 
на вакантну посаду. Однак робо-
тодавець вправі відмовити їй за 
наявності певних підстав (особа 
може не відповідати медичним 
вимогам для зайняття тієї чи ін-
шої посади або рівень її освіти 
може не відповідати вимогам до 
останньої). Так, за ст. 17 Закону 
України «Про основи соціальної 
захищеності інвалідів в Україні» 
[11] відмова в укладенні трудово-
го договору з мотивів інваліднос-
ті не допускається, за винятком 
випадків, коли за висновком ме-
дико-соціальної експертизи стан 
здоров'я такої людини перешко-
джає виконанню нею професій-
них обов'язків, загрожує здоров'ю 
й безпеці праці інших осіб або 
продовження трудової діяльності 
чи зміна її характеру чи обсягу за-
грожує погіршенню її здоров'я.

Громадяни мають право на 
працевлаштування й вибір місця 
роботи шляхом безпосередньо-
го звернення до підприємства, 
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установи, організації, фермер-
ського господарства чи до ін-
шого роботодавця або при без-
платному сприянні державної 
служби зайнятості. Остання ж 
не тільки аналізує й прогнозує 
попит і пропозицію на робо-
чу силу, інформує населення 
й державні органи управління 
про стан ринку праці, а й кон-
сультує громадян і роботодав-
ців, які звертаються до неї, про 
можливість одержання роботи й 
забезпечення робочою силою, 
про вимоги, що пред’являються 
до професії, та з інших питань, 
що є корисними для сприяння 
зайнятості населення, а також 
надає допомогу громадянам у 
пошуку підхожої роботи, а робо-
тодавцям – у доборі необхідних 
працівників.

Вважаємо, що органом, який 
сприяє працевлаштуванню, слід 
визнати підприємство, установу 
чи організацію, одним з напрям-
ків діяльності яких є надання 
громадянам, які звертаються до 
неї, сприяння в пошуку роботи 
відповідно до законодавства. 

Низкою статей КЗпП України 
також закріплюється обов'язок 
роботодавця в необхідних ви-
падках вжити заходів з пере-
ведення працівника на іншу 
роботу. Так, за ч. 2 ст. 40 цього 
Кодексу звільнення допускаєть-
ся, якщо неможливо перевес-
ти працівника за його згодою 
на іншу роботу, у випадках: 

(а) змін в організації виробництва 
і праці, в тому числі ліквідації, ре-
організації, банкрутства або пе-
репрофілювання підприємства, 
установи чи організації, скоро-
чення чисельності або штату 
працівників; (б) виявленої невід-
повідності працівника займаній 
посаді або виконуваній робо-
ті внаслідок недостатньої його 
кваліфікації або стану здоров'я, 
що перешкоджає продовженню 
даної роботи, а так само в разі 
скасування допуску до держав-
ної таємниці, якщо виконання 
покладених на нього обов'язків 
вимагає доступу до неї; (в) по-
новлення на роботі працівника, 
який раніше виконував цю робо-
ту [3]. Слід визнати, що робото-
давець виконує тут функції орга-
ну, що працевлаштовує, оскільки 
в його обов'язки входить піді-
брати й запропонувати грома-
дянинові (своєму працівникові) 
роботу, яку той може виконувати 
з урахуванням його кваліфікації і 
стану здоров'я.

У літературі з трудового пра-
ва органи, що сприяють у пра-
цевлаштуванні, класифікують за 
різними підставами. Приміром, 
виділяють ті, для яких працевла-
штування є головною або однією 
з головних функцій (служба за-
йнятості, недержавні агентства 
з працевлаштування), а також 
для яких працевлаштування ви-
ступає тільки додатковою функ-
цією (наприклад, роботодавці, 
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які працевлаштовують своїх 
працівників). Залежно від періо-
дичності здійснення діяльності з 
працевлаштування розрізняють 
органи, які виконують відповід-
ні функції постійно (державна 
служба зайнятості) і які тимча-
сово (роботодавці) [1, с. 38, 39]. 

Залежно від контингенту осіб, 
які працевлаштовуються, органи-
посередники класифікуються на 
загальні і спеціальні [12, с. 74]. 
Загальні займаються влаштуван-
ням на роботу всіх працездатних 
громадян (державна служба за-
йнятості), спеціальні – окремих 
категорій громадян. До останніх 
належить Фонд соціального за-
хисту інвалідів, органи соціаль-
ного обслуговування, роботодав-
ці, які працевлаштовують своїх 
працівників у передбачених зако-
ном випадках, та ін. Так, згідно з 
п. 2.3 Типового положення про 
заклади соціального захисту 
для бездомних громадян та осіб, 
звільнених з місць позбавлення 
волі, затвердженого наказом Мі-
ністерства праці та соціальної 
політики України від 14 лютого 
2006 р. [10], центр реінтеграції 
бездомних з огляду на їх індиві-
дуальні потреби надає клієнтам 
такі соціальні послуги з працев-
лаштування, як сприяння в пра-
цевлаштуванні й соціальний су-
провід працевлаштованого.

За Конвенцією МОП № 88 
«Про організацію служби зайня-
тості» 1948 р. [4, с. 439 – 444], 

яка Україною не ратифікована, 
кожна держава утримує або за-
безпечує утримання безплатної 
державної служби зайнятості. 
Основним її обов'язком є за-
безпечення (якщо треба, то у 
співробітництві з іншими заін-
тересованими громадськими 
й приватними установами) як-
найкращої можливої організації 
ринку зайнятості як невід'ємної 
частини національної програми 
досягнення й підтримки повної 
зайнятості громадян, а також 
розвитку й використання продук-
тивних сил. Служба зайнятості 
складається з національної сис-
теми бюро найму, що працює під 
керівництвом державної влади. 
Ця система містить мережу міс-
цевих бюро, достатніх за кількіс-
тю для обслуговування кожного 
географічного району країни і 
зручно розташованих для робо-
тодавців і працівників.

Служба зайнятості організо-
вується в такий спосіб, щоб за-
безпечити ефективний набір і 
влаштування працівників на ро-
боту. Із цією метою вона виконує 
наступні функції: 

1) допомагає працівникам 
знайти підхожу роботу, а робото-
давцям – прийняти потрібних їм 
працівників. Зокрема, на підста-
ві розроблених у загальнодер-
жавному масштабі правил вона: 
(а) реєструє шукачів роботи; 
веде облік їх професійної ква-
ліфікації, досвіду й побажань; 
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опитує їх з метою пошуку ро-
боти; в разі потреби провадить 
перевірку їх фізичного стану й 
професійної підготовки; сприяє 
їм у проходженні професійної 
орієнтації, перепідготовки чи на-
вчання; (б) збирає в роботодав-
ців дані щодо вакантних посад 
і вимог, які пред’являються до 
них; (в) направляє на вакантні 
посади кандидатів з необхідною 
кваліфікацією і придатних до 
праці відповідно до їх фізичного 
стану; (г) організовує обмін спис-
ками шукачів роботи й вакант-
них посад між окремими бюро 
найму, якщо цим безробітним 
не можуть бути надані підхожі 
місця або якщо вільні посади не 
можуть бути заповнені підхожи-
ми кандидатами через бюро, до 
якого вони спочатку звернулися;

2) вживає належних захо-
дів, для того щоб полегшувати: 
(а) зміну професій для узго-
дження пропозиції робочої сили 
з попитом на неї серед різних 
видів занять; (б) територіальну 
рухливість для сприяння пере-
міщенню безробітних у райони, 
де є можливості знайти підхо-
жу роботу; (в) тимчасове пере-
ведення працюючих з одного 
району до іншого для ліквідації 
тимчасової місцевої розбіжнос-
ті між пропозицією й попитом 
на робочу силу; (г) переміщен-
ня бажаючих влаштуватися на 
роботу з однієї країни до іншої 
(там, де це дозволено);

3) у співробітництві з інши-
ми органами влади й там, де це 
доцільно, – з роботодавцями та 
профспілками (а) збирає й ви-
вчає всю наявну інформацію про 
становище на ринку зайнятості 
та про його ймовірну еволюцію 
як по всій країні, так і по окремих 
районах, галузях промисловос-
ті, професіях; (б) систематично 
й без затримки надає ці відомос-
ті органам влади, заінтересова-
ним організаціям роботодавців, 
працівників і громадськості;

4) співпрацює в управлінні 
справами страхування від без-
робіття, а також бере участь у 
втіленні в життя інших заходів 
для полегшення становища 
безробітних;

5) сприяє іншим державним 
і приватним установам у розро-
бленні соціально-економічних 
планів, спрямованих на забез-
печення сприятливого станови-
ща в питаннях зайнятості.

Для посилення заінтересо-
ваності служби зайнятості в за-
провадженні заходів активної 
політики і приведення її діяль-
ності у відповідність до міжна-
родних норм Верховній Раді й 
Кабінету Міністрів України нале-
жить якнайшвидше розглянути й 
вирішити питання про ратифіка-
цію зазначеної Конвенції МОП № 
88, яку давно вже ратифікували 
понад 80 країн світу (країни ЄС, 
Японія, Бєларусь, Азербайджан 
та ін.). При цьому зауважимо, 
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що дана пропозиція була підтри-
мана представниками Ради по 
вивченню продуктивних сил НАН 
України на засіданні, яке відбу-
лося ще 6 лютого 2008 р. [9].

Національні служби зайня-
тості, які виникли в рамках дер-
жавних відомств, діють у країнах 
з розвиненою ринковою еконо-
мікою з початку 20-х років XX ст. 
У їх компетенції знаходяться пи-
тання законодавства про працю, 
призначення й виплати допо-
моги по безробіттю, вирішення 
трудових конфліктів та ін. Фі-
нансування служб здійснюється 
як із центрального чи місцевого 
бюджету, так і з фондів страху-
вання по безробіттю.

Для реалізації державної 
політики зайнятості населення, 
професійної орієнтації, підготов-
ки й перепідготовки, працевла-
штування й соціальної підтрим-
ки тимчасово не працюючих 
громадян в Україні створено 
державну службу зайнятості під 
керівництвом Міністерства праці 
та соціальної політики України, 
місцевих державних адміністра-
цій та органів місцевого само-
врядування. Вона складається 
з Державного центру зайнятості 
Мінпраці України, центру зайня-
тості АРК, обласних, Київського 
й Севастопольського міських, 
районних, міськрайонних, місь-
ких і районних у містах центрів 
зайнятості, центрів організації 
професійного навчання незай-

нятого населення, центрів про-
фесійної орієнтації населення, 
інспекцій по контролю за до-
держанням законодавства про 
зайнятість населення. До її 
складу також входять навчальні 
заклади професійної підготовки 
незайнятого населення, інфор-
маційно-обчислювальні центри, 
територіальні та спеціалізовані 
бюро зайнятості, центри реабі-
літації населення, підприємства, 
установи й організації, які підпо-
рядковані цій службі.

У багатьох країнах світу по-
ряд з державною службою за-
йнятості функціонує значна 
кількість недержавних організа-
цій, що сприяють громадянам у 
влаштуванні на роботу. Визна-
ння позитивною діяльність при-
ватних агентств з працевлашту-
вання в країнах Західної Європи 
сягає 80-90-х років ХХ ст., коли 
формально припинилась існую-
ча до цього моменту державна 
монополія у сфері працевла-
штування (наприклад, у Порту-
галії такі недержавні організації 
з’явились у 1989 р., у Нідерлан-
дах – в 1991р., у Швеції – в 1993 р., 
у Німеччині, Фінляндії й Австрії – 
в 1994 р. [13, с. 152]).

У даний час приватні агент-
ства з працевлаштування функ-
ціонують навіть у тих державах, 
де їх діяльність тривалий час 
заборонялась (Італія, Греція). 
Визнаючи ефективність функці-
онування таких організацій, кра-
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їни з розвиненою ринковою еко-
номікою пішли шляхом правової 
регламентації відповідних від-
носин. Діяльність їх недержав-
них кадрових агентств детально 
регулюється обширним законо-
давством, включаючи наднаціо-
нальне. У багатьох із них приват-
ні організації вправі працювати 
тільки на підставі ліцензії. У той 
же час у Данії, Великобританії, 
Швеції й деяких інших державах 
ліцензії не потрібно. При цьо-
му можуть існувати обмеження 
діяльності приватних агентств 
з працевлаштування стосовно 
окремих галузей (приміром, у 
Швеції) або встановлюватись за-
борони на працевлаштування за 
їх посередництвом на тимчасові 
роботи (донедавна така заборо-
на існувала в Італії й Греції).

В Україні такі організації ви-
никли на початку 90-х років ХХ 
ст. Агентства з працевлаштуван-
ня діють згідно зі своїми установ-
чими документами й, на відміну 
від органів служби зайнятості, 
що надають послуги з працевла-
штування безкоштовно, існують 
за рахунок оплати своїх послуг 
клієнтами (громадянами або 
роботодавцями).

При аналізі нормативних 
актів, що стосуються розгля-
дуваного питання, насамперед 
звернімося до Конвенції МОП 
№ 181 «Про приватні агент-
ства зайнятості» 1997 р., яка 
Україною теж не ратифікована 

[4, с. 1519 – 1523]. За цим між-
народним документом поняття 
«приватне агентство зайнятос-
ті» означає будь-яку фізичну 
або юридичну особу, незалежну 
від державної влади, що надає 
одну чи більше з послуг на ринку 
праці. Це послуги: (a) що сприя-
ють погодженню пропозицій ро-
бочих місць і заявок на них. При 
цьому це агентство не стає сто-
роною в трудових відносинах, 
що можуть при цьому виника-
ти; (б) що полягають у найманні 
працюючих з метою надання їх 
у розпорядження третьої сторо-
ни, яка може бути фізичною або 
юридичною особою і яка вста-
новлює їм робочі завдання й 
контролює їх виконання; (в) інші, 
пов'язані з пошуком роботи, зу-
мовлені компетентним органом 
після консультацій з найбільш 
представницькими організація-
ми роботодавців і трудящих.

Правовий статус недер-
жавних (приватних) агентств 
визначається відповідно до на-
ціонального законодавства та 
практики після консультацій з 
відповідними представницьки-
ми організаціями роботодавців і 
трудящих. Держава встановлює 
умови, що регулюють діяльність 
таких агентств, за допомогою 
видачі їм ліцензій або посвід-
чень, якщо тільки ці умови не 
визначені іншим способом на-
ціональними законодавством 
або практикою. Таким чином, 
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підсумуємо викладене. Надання 
громадянам послуг зі сприяння 
у влаштуванні на роботу є тим 
видом діяльності, протизаконне 
здійснення якої може завдати 
значної шкоди правам і закон-
ним інтересам громадян. Щоб 
уникнути цього необхідним є ді-
йовий державний контроль за 
роботою приватних організацій 
зайнятості. В Україні неврегу-
льованість на загальнодержав-
ному рівні питання діяльності 
приватних кадрових агентств 
часто викликає скарги громадян 
на шахрайські дії таких органі-

зацій. Так, згідно з інформацією 
управління боротьби зі злочи-
нами, пов'язаними з торгівлею 
людьми, Головного управління 
МВС України в м. Києві у 2007 р. 
правоохоронними органами по-
рушено 10 кримінальних справ 
за ознаками злочинів у сфері 
працевлаштування за кордоном 
[9]. Вважаємо, що одним з кроків 
на шляху формування цивілізо-
ваних відносин у царині послуг з 
працевлаштування могла б ста-
ти ратифікація Верховною Ра-
дою України згаданої Конвенції 
МОП № 181.
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ОРГАНЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ТРУДОУСТРОЙСТВУ: ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ
Гаврилов Э.В.

Проанализированы вопросы правового регулирования правоотношений в сфере трудо-
устройства. Приведены различные классификации субъектов, способствующих трудоустрой-
ству; рассмотрены функции этих органов.

Ключевые слова: трудоустройство, органы, способствующие трудоустройству, служба 
занятости, частные агентства занятости.
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EMPLOYMENT AGENCIES: PROBLEM POINTS
Gavrilov E.V.

Questions of law regulating in the fi eld of an employment have been analyzed in the article. 
Various classifi cations of employment agencies have been methodized; functions of these subjects 
have been described.

Key words: employment, employment agencies, employment services, private employment 
agencies.
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ОСОБЛИВОСТІ ЮРИДИЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ
ЗА ПОРУШЕННЯ МИСЛИВСТВА Й ПОЛЮВАННЯ

Ресурси тваринного світу 
України, особливо мисливської 
фауни, протягом останнього 
півстоліття мають стійку тен-
денцію до виснаження. У роки 
державної незалежності вона не 
зменшилася і, більше того, су-
проводжується недостньо ефек-
тивним промислом і браком 
розробленої програми віднов-
лення ресурсів тваринного світу. 
Із 1995 р. відбувається різке па-
діння кількості мисливських зві-
рів. Наприкінці 90-х років ХХ ст. 
біомаса основних мисливських 
видів знизилась більше ніж у 1,5 
рази, а частка добутого впала 
від 11 до 7% загальної чисель-
ності їх популяції [6. с. 48-51].   

На охорону, раціональне ви-
користання й відтворення тварин-
ного світу спрямовано комплекс 

державних заходів, серед яких 
надзвичайну роль відіграє право-
ва регламентація функціонуван-
ня мисливського господарства.

Конституцією України (ст. 66) 
проголошено обов’язок кожного 
не заподіювати шкоди природі й 
відшкодовувати завдані збитки. 
Положення ст. 66 Основного За-
кону відзеркалюються в Законі 
України від 25 червня 1991 р. 
«Про охорону навколишньо-
го природного середовища», 
який зобов’язує громадян раці-
онально експлуатувати природ-
ні ресурси, здійснювати заходи 
щодо запобігання псуванню, 
забрудненню, виснаженню при-
родних ресурсів, негативному 
впливу на стан довкілля [5. с. 
327, 328]. Закон передбачає, 
що порушення законодавства 


